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Резюме 

Проведено групування регіонів України за значенням інтегральних ін-
дексів економічної активності їх промисловості. Відповідно до визначеної 
градації, вказано, що для переважної більшості областей (20-ти у 2015 р. 
проти 23-х у 2014 р.) характерним був низький рівень економічної активності, 
спричинений від’ємними значеннями фінансового результату від звичайної 
діяльності до оподаткування.  

Зроблено висновок, що однією з причин збитковості вітчизняної про-
мисловості є надмірний обсяг інших (не пов’язаних із основною діяльністю) 
витрат. Обґрунтовано, що для детальнішого вивчення цієї ситуації необхід-
ною є деталізація таких витрат у фінансовій звітності підприємств. 

Для підвищення економічної активності промисловості регіонів запро-
поновано створення навчально-науково-виробничих центрів галузевого і ре-
гіонального спрямування. Зазначено, що метою функціонування таких 
центрів є підвищення рівня кваліфікації працівників та інноваційної складової 
технологічного розвитку галузей і регіональних економік відповідно до по-
треб ринку, що сприятиме зростанню обсягу високотехнологічної продукції та 
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у підсумку зумовить позитивну динаміку економічного потенціалу (активів) і 
фінансових результатів промисловості регіонів. 
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Класифікація за JEL: L1, L52. 

 

 

 

Важливою передумовою економічного і соціального розвитку країни є 
конкурентоспроможна промисловість як ключова ланка економіки, що взає-
модіє та має вплив на більшість сегментів соціальної й фінансово-
економічної систем країни. Зокрема, стан, тенденції та результати функціо-
нування промисловості відображаються на розвитку будівельної галузі, вну-
трішньої і зовнішньої торгівлі, створюють передумови для розвитку сфери 
послуг та ін. Однак сучасна модель вітчизняної економіки є сировинною й ім-
портозалежною1

 з переважанням низькотехнологічних виробництв з невисо-
кою доданою вартістю, що гальмує розвиток промислового потенціалу країни. 

Проблемні аспекти розвитку вітчизняної промисловості відображено у 
працях [1–6]. Оцінку впливу Зони вільної торгівлі між Україною і країнами-
членами ЄС на промислові види діяльності здійснено групою науковців під 
керівництвом академіка НАНУ В. М. Геєця [1]. Суперечності формування 
структури виробництва та внутрішнього ринку в Україні висвітлено у праці [2]. 
Комплексну характеристику особливостей розвитку національної промисло-
вості наведено у праці [3]. Засади стратегії й політики держави у розвитку 
промисловості висвітлено у праці [4]. Основні методи збільшення прибутку 
промислових підприємств і моделювання прогнозу операційного прибутку на 
основі ефекту виробничого важеля запропоновано у праці [5]. Ключові тен-
денції, результати та перспективи розвитку промисловості Львівської області 
висвітлено у праці [6]. 

                                                           

1
 Середньостроковий план пріоритетних дій Уряду на період до 2020 року [Електро-
нний ресурс]. – Режим доступу : http://www.kmu.gov.ua/. 
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Незважаючи на наявність ґрунтовних досліджень проблем промисло-
вості України, актуальним є вивчення економічної активності промисловості в 
регіональному і міжрегіональних аспектах, що сприятиме вдосконаленню 
програм та стратегій розвитку промисловості регіонів країни. 

Метою статті є оцінка економічної активності промисловості регіонів 
України і формування пропозицій щодо її підвищення. 

Оцінку економічної активності промисловості регіонів України здійсне-
но за такими етапами. На першому етапі розраховано первинні показники, 
що в сукупності відображають економічну активність промисловості регіонів 
України. Відповідно до методики інтегрального оцінювання конкурентоспро-
можності промислового сектору економіки регіонів України2

, економічну акти-
вність промисловості характеризують два ключові показники: темп приросту 
активів та темп приросту фінансового результату від звичайної діяльності до 
оподаткування.  

На другому етапі визначено інтегральні індекси економічної активності 
промисловості регіонів шляхом нормування значень первинних показників, 
розрахованих на першому етапі, й їх подальшого усереднення за середньою 
арифметичною. Нормування показників здійснюється згідно з Методикою 
розрахунку інтегральних регіональних індексів економічного розвитку, за-
твердженою наказом Державного комітету статистики України від 15.04.2003 р., 
№ 114 [7]. 

На третьому етапі здійснено групування регіонів України за рівнем 
економічної активності їх промисловості. Критерієм диференціації областей є 
діапазон значень розрахованих на другому етапі інтегральних індексів: пер-
ша група – це області з високим рівнем економічної активності (значення ін-

дексу економічної активності становить 0,67÷1,00); друга група – із середнім 
рівнем економічної активності (0,33÷0,67); третя група – з низьким рівнем 
економічної активності (0,00÷0,33).  

У результаті проведеного за цими етапами дослідження отримано таку 
аналітичну інформацію та оцінку. 

Визначальний вплив на зміну рівня економічної активності промисло-
вого сектору економіки України упродовж 2011–2015 рр. мав перший із на-
званих показників. Так, у 2014 р. відбулось величезне падіння фінансового 
результату від звичайної діяльності до оподаткування промисловості – до рі-
вня збитку в сумі 166 414 млн. грн. проти прибутку в сумі 13 698,3 млн. грн. у 

                                                           

2
 Автор статті є співавтором методики інтегрального оцінювання конкурентоспромож-
ності промислового сектору економіки регіонів України (розробленої відділом розвит-
ку виробничої сфери регіону та інвестицій ДУ «Інститут регіональних досліджень іме-
ні М. І. Долішнього НАН України» під керівництвом С. Іщук у рамках виконання бю-
джетної теми «Складові підвищення конкурентоспроможності промисловості Західно-
го регіону України в умовах вільної торгівлі між Україною і ЄС»). 
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2013 р. (рис. 1а). Відповідно темп приросту фінансового результату від зви-
чайної діяльності до оподаткування становив –1314,9%. У 2015 р., порівняно 
з 2014 р., значення цього показника зменшилось до –9,0%, а в абсолютному 
виразі збиток промисловості дорівнював 181 361 млн. грн. 

Показник темпу приросту активів мав значно менший вплив на зміну 
рівня економічної активності промисловості в Україні: його значення у 2011–
2013 рр. зменшилось на 9,8 відсоткового пункту, а в наступних двох роках, 
навпаки, збільшилось на 10,5 в. п. (рис. 1б). Остання тенденція може бути 
ознакою нарощення капіталу вітчизняної промисловості у вартісному еквіва-
ленті. 

Шляхом інтегрування значень показників темпу приросту фінансового 
результату від звичайної діяльності до оподаткування і темпу приросту акти-
вів розраховано індекси економічної активності промисловості, на підставі 
значень яких проведено групування регіонів України (табл. 1).  

Відповідно до визначеної градації, для переважної більшості областей 
(20-ти у 2015 р. проти 23-х у 2014 р.) характерний низький рівень економічної 
активності.  

У 2014–2015 рр. високого рівня економічної активності промис-

ловості не було досягнуто у жодній з областей. Упродовж 2011–2013 рр.  
кількість областей, промисловість яких відповідала б такому рівню економічної 
активності, тенденційно зменшувалась: від 5-ти у 2011 р. до однієї у 2013 р.  

До групи середнього рівня економічної активності промислово-

сті у 2015 р. увійшли чотири області (Волинська, Вінницька, Чернівецька і 
Харківська), основна діяльність промислового сектору економіки яких у цьо-
му році була прибутковою. Перші три з них досягли найвищих серед облас-
тей України значень показника темпу приросту фінансового результату від 
звичайної діяльності до оподаткування (прибутку) (від 1,511 у Чернівецькій 
області до 2,373 у Волинській області), а також середніх значень темпу при-
росту активів (від 0,229 у Волинській області до 0,378 у Вінницькій області) 
(табл. 2).  

Для промисловості Харківської області характерними були від’ємний  
(–0,27) темп приросту фінансового результату від звичайної діяльності до 
оподаткування (прибуток зменшився до 602 млн. грн. проти 618,7 млн. грн. у 
2014 р.) та середній темп приросту активів (0,152). Варто наголосити, що Ха-
рківська область – єдина в Україні, діяльність промисловості якої була при-
бутковою в усі роки аналізованого періоду. 

Частка областей другої групи у структурі регіонів України за обсягом 
активів промисловості у 2015 р. сумарно становила 7,94%, із них 4,74% при-
пали на Харківську область (табл. 3). 
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Рисунок 1 

Показники економічної активності промисловості України 
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Джерело: побудовано за [8; 9]. 
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Третю групу в 2015 р. сформували двадцять областей із низьким рів-

нем економічної активності промисловості, спричиненим від’ємними 
значеннями фінансового результату від звичайної діяльності до оподатку-
вання. Лідером цієї групи була Миколаївська область, оскільки її промисло-
вість досягла найвищого серед регіонів України значення темпу приросту ак-
тивів (1,404). Водночас значення показника темпу приросту фінансового ре-
зультату (збитку) промисловості цієї області становило –0,396. 

Решту областей третьої групи можна умовно поділити на три підгрупи. 

Перша підгрупа – це дванадцять областей (Закарпатська, Запорізька, 
Київська, Львівська, Івано-Франківська, Полтавська, Рівненська, Сумська, 
Херсонська, Хмельницька, Черкаська і Чернігівська) із середніми значеннями 
показника темпу приросту активів (від 0,157 у Львівській області до 0,380 в 
Івано-Франківській області). Значення показника темпу приросту фінансового 
результату (збитку) від звичайної діяльності до оподаткування промисловості 
цих областей перебували у діапазоні від –0,002 (у Хмельницькій області) до 
–2,044 (у Полтавській області).  

До другої підгрупи зараховано п’ять областей (Дніпропетровську, До-
нецьку, Житомирську, Луганську й Одеську) із низькими значеннями показни-
ка темпу приросту активів (від 0,012 у Луганській області до 0,129 у Донець-
кій області). Значення показника темпу приросту фінансового результату 
(збитку) від звичайної діяльності до оподаткування промисловості цих облас-
тей варіювали від –10,185 (у Дніпропетровській області) до –0,027 (у Жито-
мирській області).  

Третя підгрупа – це Кіровоградська та Тернопільська області з 
від’ємними значенням показників як темпу приросту активів (відповідно –
0,165 і –0,137), так і темпу приросту фінансового результату (збитку) (–1,143 і 
–0,901). 

Частка областей третьої групи у структурі регіонів України за обсягом 
активів промисловості у 2015 р. сумарно становила 92,06%, із них 22,64% 
припало на Дніпропетровську, 17,41% – на Донецьку, 8,13% – на Київську 
область. 

Підсумовуючи, можемо стверджувати, що у 2015 р., порівняно з 
2014 р., в Україні почалося пожвавлення економічної активності промислово-
сті, основними ознаками якого у розрізі регіонів були: 

• відновлення прибутковості звичайної діяльності до оподаткування 
промислового сектору економіки Волинської, Вінницької та Черні-
вецької областей; 

• зменшення від’ємних значень показника темпу приросту фінансо-
вого результату від звичайної діяльності до оподаткування проми-
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словості у 18-ти областях, з яких найбільше у Миколаївській, Зака-
рпатській, Житомирській та Івано-Франківській областях; 

• збільшення значень показника темпу приросту активів промисло-
вості у 14-ти областях, з яких найбільше у Миколаївській, Вінниць-
кій, Волинській і Чернівецькій областях. 

Водночас ознаками гальмування економічної активності промисловості 
в Україні у 2015 р. були: 

• подальше нарощення обсягу збитку від звичайної діяльності до 
оподаткування промисловості у 9-ти областях, з яких найбільше у 
Донецькій, Дніпропетровській, Луганській та Кіровоградській облас-
тях; 

• зростання від’ємних значень показника темпу приросту фінансово-
го результату від звичайної діяльності до оподаткування промис-
ловості у Дніпропетровській і Полтавській областях; 

• скорочення обсягу прибутку від звичайної діяльності до оподатку-
вання промисловості Харківської області; 

• зменшення значень показника темпу приросту активів у 10-ти об-
ластях, з яких у Кіровоградській та Тернопільській областях – до 
від’ємних. 

Таким чином, на основі результатів аналізу можна констатувати під-
вищення економічної активності промисловості у Вінницькій, Волинській і Че-
рнівецькій областях, а також її пожвавлення у більшості центральних та захі-
дних областей України (Миколаївській, Закарпатській, Житомирській, Хмель-
ницькій, Рівненській і Львівській областях). Водночас у 2015 р. відбулось 
зниження рівня економічної активності промисловості у Дніпропетровській, 
Полтавській, Сумській та Одеській областях. 

За результатами дослідження визначено, що основною проблемою ві-
тчизняної промисловості є низька ефективність фінансово-господарської 
діяльності. Так, упродовж 2014–2015 рр. фінансовий результат від звичай-
ної діяльності до оподаткування промисловості України був від’ємним (зби-
ток становив відповідно 166 414 і 181 361 млн. грн.). Натомість фінансовий 
результат (прибуток) від операційної, тобто основної (або виробничої) діяль-
ності дорівнював відповідно 26 645,9 і 1 8387,9 млн. грн. Така ж ситуація (ве-
лика різниця між результатом операційної діяльності та фінансовим резуль-
татом до оподаткування) спостерігалась у промисловості більшості областей 
України. 

Отже, причиною збитковості вітчизняної промисловості є надмірний 
обсяг інших (не пов’язаних з основною діяльністю) витрат. До цих витрат на-
лежать: 
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• фінансові витрати – показують витрати на проценти й інші витрати 
підприємства, пов’язані із запозиченнями; 

• втрати від участі в капіталі – відображають збиток від інвестицій в 
асоційовані, дочірні або спільні підприємства, облік яких ведуть 
методом участі в капіталі; 

• інші витрати – фіксують собівартість реалізації фінансових інвес-
тицій; втрати від неопераційних курсових різниць; втрати від уцінки 
фінансових інвестицій та необоротних активів; витрати підпри-
ємств від зміни балансової вартості фінансових інструментів, які 
оцінюються за справедливою вартістю; інші витрати, які виникають 
під час господарської діяльності (крім фінансових витрат), але не 
пов’язані з операційною діяльністю підприємства. 

З огляду на непрозорий зміст переважної більшості статей цих витрат 
(а надто «інших») є необхідність їх деталізації у фінансових звітах підпри-
ємств з метою посиленого контролю з боку Державної фіскальної служби 
України за ними.  

Враховуючи те, що у 2015 р. промисловість переважної більшості об-
ластей була збитковою, у 9-ти областях спостерігалось зростання збитку, а у 
10-ти – зменшення темпу приросту активів. Тому доцільним є вдосконалення 
організаційно-економічних механізмів стимулювання розвитку промисловості 
всіх регіонів шляхом підвищення інвестиційної привабливості промислового 
сектору економіки, створення умов для вирішення проблем кваліфікованості 
працівників, матеріальної мотивації, а також модернізації виробничих ресурсів.  

Підвищенню кваліфікованості працівників, а отже, потенційному зрос-
танню обсягу високотехнологічної продукції з високою доданою вартістю та у 
підсумку – відновленню економічному потенціалу і прибутковості промисло-
вості сприятимуть створення й організація діяльності навчально-науково-
виробничих центрів галузевого та регіонального спрямування (ННВЦГС). 
Мета функціонування таких центрів – підвищення рівня кваліфікації праців-
ників та інноваційної складової технологічного розвитку галузей і регіональ-
них економік відповідно до потреб ринку. ННВЦГС можуть функціонувати на 
матеріально-технічних базах виробничих підприємств і навчальних закладів 
за умови їх модернізації або відповідності потребам сучасного виробництва. 
Навчання має здійснюватися за програмами, розробленими в результаті 
співпраці науковців та практиків, і відповідати стратегіям регіонального роз-
витку. Інтерес до функціонування ННВЦГС може виникнути у таких сторін: 

• виробничі підприємства – для підвищення кваліфікації працівників 
з метою освоєння технологічних новинок та впровадження іннова-
цій (нових видів і зразків продукції чи послуг), модернізації вироб-
ничих процесів, зростання продуктивності праці; 
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• навчальні заклади – для посилення практичної складової навчаль-
ного процесу (якості виробничих практик); 

• наукові установи – для посилення інформаційного й матеріально-
технічного забезпечення наукових розробок, винаходів та інновацій 
і їх випробувань та впроваджень; 

• обласні державні адміністрації – для забезпечення соціально-
економічного розвитку регіонів. 

Для експертної участі у функціонуванні центрів можуть залучатись за-
кордонні практики й науковці, а для налагодження зовнішніх і внутрішніх 
зв’язків – обласні державні адміністрації. Джерелами фінансування ННВЦГС 
є: центральні та місцеві бюджети, кошти навчальних і виробничих підпри-
ємств та об’єднань, надходження від реалізації винаходів, розробок і послуг 
та інші. 

Таким чином, перспектива подальших досліджень – це пошук методів 
усунення збитковості суб’єктів промислової діяльності й розробка напрямів 
розвитку промисловості регіонів. 
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